



繆思風采

## 張謹成先生事略

● 張垣鐸\*

張謹成先生，大台南市七股區竹橋里人。父親張明先生，母親張陳罔飼女士，是家中的長子。現為西港慶安宮董事會常務董事。

昭和四年（民國十八年）八月一日出生，十一年就讀七十二份公學校（後改名竹橋國民學校）。在學期間，品行善良，成績優秀。十八年四月一日考取北門專修農業學校，各項表現非常傑出，是父母、師長心目中的寶貝兒、好學生。

謹成先生正要在人生學涯展翅高飛時，不料一場流行重病，奪去他的健康。父母愛子心切，不忍心他一大早由七十二份走到佳里讀書；放學後，再從佳里走回家。因此，要求他休學。雖然學校師長百般慰留，謹成先生也有強烈意願完成學業，可是拗不過父母的堅持，只好於昭和十九年八月辦理休學，在家調養。

昭和二十年，謹成先生應聘為包商採收甘蔗現場監督。四月，參加佳里西國民學校日語講習會；三個月後，取得日語講師資格，被分派到竹橋國民學校擔任夜間部講習會指導員。

民國三十四年十月，台灣光復後，謹成先生在佳里中山堂參加國民學校教員講習會，不料再次因病而自動放棄。病癒後，擔任台灣製糖蕭壠糖廠採收甘蔗包作員，直到三十八年七月底。

民國三十八年八月一日，謹成先生承蒙七股鄉大寮村仕紳黃仙令先生介紹，擔任七股鄉公所造林巡視員，開始謹成先生四十五年的公務人員生涯。

---

\* 張垣鐸，南台科技大學通識教育中心人文藝術組講師。



民國四十一年，謹成先生考取國民兵隊部村隊副。國民兵隊部隨後改名為兵役課，謹成先生繼續擔任兵役課幹事兼村幹事，負責辦理兵役行政以及村內大小事務。

陳槐卿鄉長任內調任謹成先生為財政課辦事員。張裁鄉長任內賞識謹成先生的才能與行政效率，升任謹成先生為兵役課課員。蘇德川鄉長任內借重謹成先生的經驗與全方位的能力，調任謹成先生為建設課課員，直到民國八十三年九月一日滿六十五歲屆齡退休。

謹成先生擔任七股鄉公所基層公務人員，長達四十五年之久。奉公守法，負責盡職，任勞任怨，熱心服務，口碑載道，人盡知之。先後榮獲行政院頒發一等勳章、二等勳章、與三等勳章，允為基層公務人員的楷模。

謹成先生在日治時期與光復後，台灣物資極度短缺的時代，克勤克儉，協助父母，持家有道。公務人員每月所領薪俸，涓滴不漏，交給母親，維持一家人的生計，栽培五個妹妹、三個弟弟成家立業。父母往生後，更成為家族的核心支柱，好像桶箍，將腳桶箍得緊密實在。逢年過節，兄弟姊妹齊聚一堂，子孫圍繞膝下，有說有笑，一家和樂融融。

更令人感佩的是，謹成先生下班後，公務之餘，無論禮拜天或放假日，都下田耕作，數十年如一日。農作所得，鉅細靡遺，逐筆記在賬簿。民國六十二年，重建大厝落成，煥然一新；父母眉開眼笑，弟妹侄孫得以安居，人人稱羨。更是謹成先生為家人全力付出的一大傑作。

謹成先生眼光獨到，匡助父母在高雄市購買兩棟樓房。民國八十一年，兄弟分家時，房價高漲；謹成先生取得大弟秋東的同意，仍以當初購買樓房時的價錢均分，讓垣濱、垣鐸兩位弟弟能夠在大都市擁有自己的房屋，紮下他們在高雄生活發展的基礎。在在彰顯兩位兄長無私的愛心以及疼惜照顧弟弟的手足深情。

民國三十六年，謹成先生奉父母之命，與陳修小姐結為夫妻。陳修女士是典型的傳統農婦，木訥寡言，致力稼穡，默默為家庭奉獻付出。夫妻育有一女宴菁。在父母的安排下，大妹婿黃明經把次子棋鴻過繼給謹成先生夫婦，改名英揮。後來，又收養大弟秋東的三子英軒。英揮現任七股區後備軍人輔導中心秘書。英軒現為國泰人壽保險公司業務主任。宴菁嫁給台南市郭燦耀先生長子欽清，在公園路經營天天攝影公司





。長孫延銘，就讀國立勤益科技大學進修部企管系。外孫明昌，就讀延平國中；泓達，就讀公園國校。一門俊秀，信所謂「積善之家，必有餘慶」也。

謹成先生成年後，身體厚實，鮮少疾病。去年十一月，胸腹鬱悶，精神不振，送往成大醫院檢查，發現胃部出現狀況，開始治療。豈料今年農曆七月初，病況急轉直下，中元節後，臥床不起；八月二十二日，壽元已盡，鶴駕歸西。享壽八十有三歲。

緬懷謹成先生，英聲早著，忠勤足式；仰事俯畜，兄友弟恭；視養子如己出，待鄰人如至親；溫良謙恭，與人為善。誠可謂鄉里之典範也。值茲告別，謹述其生平事略，敬表哀思。<sup>1</sup>

喪家親屬一同泣書

中 華 民 國 1 0 0 0 年 9 月 6 日

<sup>1</sup> 這篇事略是先兄張謹成在100年8月22日以83歲遐齡壽終，9月6日告別式祭奠時，本人代表家屬撰寫追思的文章。家人原本規劃家兄88歲米壽時，聚合內親外戚向其祝壽，並由衷感謝在父母生前身後，他對家人全心全意地關照愛護與付出。無奈天不從人願，家兄竟然等不及這天的到來，捱不過年邁病魔的摧折而緣盡塵俗，鶴駕歸西，徒留家人無限遺憾。今年〈105年〉農曆6月17日先兄88米壽將至，偶然翻閱家兄相簿，重睹此文，不禁泫然淚潛。四年多了，天人永隔，魂夢依稀，而手足親情難以永續。悠悠蒼天，憾其何哉！

細漢小弟垣鐸追述 105年1月10日深夜

